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ПОДАТКОВІ РИЗИКИ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ
ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ

СТРУКТУР УКРАЇНИ

Роз гля ну то сут ність і при чи ни ви ник нен ня по дат ко вих ри зи ків та їх вплив на по дат ко ву без -
пе ку суб’єк тів гос по да рю ван ня.

The article discussed the nature and causes of tax risks and their impact on the business entities tax
Safety.

По дат ко ві ри зи ки як струк тур ний еле мент по дат ко вої без пе ки де да лі біль ше
й час ті ше при вер та ють до се бе ува гу як прак ти ків, так і на уков ців-фі нан сис тів. До
сьо год ні ак цент у по дат ко вій по лі ти ці ро бив ся на фіс каль ній фун к ції, а її ре гу лю -
ю ча (сти му лю ю ча) роль і фун к ції фак тич но зве де ні на ні вець. Вод но час не до стат -
ність на уко вих під хо дів до фор му ван ня сис те ми по дат ків, від сут ність єди ної бюд -
жет ної й по дат ко вої стра те гій та ефек тив но го по дат ко во го ме нед ж мен ту не ли ше
не сти му лю ють роз ви ток під при єм ниц т ва, а й ста ли основ ни ми при чи на ми склад -
ної еко но міч ної си ту а ції в Укра ї ні. То му по дат ко ві ри зи ки є не об хід ним ат ри бу -
том, важ ли вим еле мен том по дат ко вої без пе ки як скла до вої еко но міч ної без пе ки
під при єм ниц т ва. 

Пи тан ня по дат ко вої без пе ки та її струк тур них еле мен тів до слід жу ва ли та кі віт -
чиз ня ні на уков ці, як В.П. Виш невсь кий, Д.В. Лип ниць кий, С.В. Ка лам бет, А.І. Кри -
со ва тий, Н.В. Но виць ка, Ц.Г. Огонь, С.В. Ониш ко, Л.Л. Та ран гул, К.І. Шваб лій. Не -
зва жа ю чи на ва го мі здо бут ки в цій сфе рі, пи тан ня по дат ко вих ри зи ків у ас пек ті
по дат ко вої без пе ки до слід же но не до стат ньо. На сам пе ред це сто су єть ся ви вчен ня
особ ли вос тей їх фор му ван ня і про яву в су час них умо вах, оскіль ки дже ре ла ви ник -
нен ня й фак то ри впли ву на по дат ко ві ри зи ки по стій но змі ню ють ся. Отже, окрес ле -
ні пи тан ня є ак ту аль ни ми.

У зв’яз ку із за зна че ним ме тою стат ті є роз гляд су час но го ста ну до слід жен ня
по дат ко вих ри зи ків та їх впли ву на по дат ко ву без пе ку суб’єк тів гос по да рю ван ня. 

В Укра ї ні ще й до сі не ви зна че но чіт кої кон цеп ції по бу до ви сис те ми опо дат -
ку ван ня як осно ви по дат ко вої без пе ки під при єм ниц т ва. Це сто су єть ся спів від но -
шен ня під сис тем опо дат ку ван ня юри дич них і фі зич них осіб, пря мих і не пря мих по -
дат ків, скла ду по дат ків, ви зна чен ня об’єк тів опо дат ку ван ня, рів ня по дат ко вих
ста вок та прин ци пів їх ди фе рен ці а ції, на пря мів і умов на дан ня по дат ко вих пільг
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тощо. Че рез еко но міч ну кри зу, руй нів ний вплив ін ф ля цій них про це сів на на -
ці о наль ні гро шо ву і кре дит ну сис те ми, а та кож по си лен ня бюд жет но го де фі ци -
ту та з ін ших при чин по дат ко ва сис те ма не на бу ла ста біль нос ті та має ба га то
су пе реч нос тей. 

По нят тя “по дат ко вий ри зик” пе ре ду сім сто су єть ся плат ни ків по дат ку, а не йо -
го от ри му ва чів (дер жа ви, му ні ци па лі те тів та ін ших ор га нів міс це во го са мо вря ду ван -
ня). Ра зом із тим управ лін ня й ад мі ніс т ру ван ня по дат ко вих ри зи ків спри яють удос -
ко на лен ню пла ну ван ня і про гно зу ван ню по дат ко вих над ход жень до бюд же тів усіх
рів нів (дер жав но го, ре гі о наль но го й міс це во го) у роз рі зі окре мих по дат ків, за ре гіо -
 на ми, ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті, му ні ци па лі те та ми. Це до по ма гає от ри ма ти
пов ні шу кар ти ну то го, на скіль ки “ре аль ни ми є за пла но ва ні бюд же том по дат ко ві
над ход жен ня”1. Інак ше ка жу чи, об’єк том на шо го ана лі зу є мік ро рі вень – плат ни -
ки по дат ків, яких до ціль но згру пу ва ти за озна кою рів ня по дат ко во го ри зи ку, тоб то
здат нос ті плат ни ків спла чу ва ти по дат ки в те пе ріш ньо му й май бут ньо му ча сі.

Вва жа є мо, що з точ ки зо ру мак ро рів ня під по дат ко вим ри зи ком слід ро зу мі ти
ймо вір ність втрат бюд жет них над ход жень унас лі док не спла ти по дат ків їх плат ни ка -
ми під впли вом внут ріш ніх і зов ніш ніх чин ни ків як об’єк тив но го, так і суб’єк тив -
но го ха рак те ру. У фі нан со вій лі те ра ту рі є спро би на зва ти цей ри зик фіс каль ним, а
не по дат ко вим2.

Ана ліз ви явив, що по дат ко вий і кре дит ний ри зи ки ду же по діб ні як за своєю
сут ніс тю, так і зміс тов ніс тю. По-пер ше, кре дит ний ри зик – це ймо вір ність на стан -
ня та ко го фі нан со во го ста ну по зи чаль ни ка, за яко го він не мо же пов ніс тю або част -
 ко во по га си ти свій борг пе ред кре ди то ром. Між тим, як уже за зна ча ло ся, по дат ко -
вий ри зик – це ймо вір ність на стан ня та ко го фі нан со во го ста ну, ко ли платник не
мо же пов ніс тю або час т ко во по га си ти свої по дат ко ві зо бов’язан ня пе ред бюд же том.

По-дру ге, кре дит ний ри зик, як і по дат ко вий, ви ни кає як із об’єк тив них, так і
з суб’єк тив них при чин. По зи чаль ник мо же сві до мо ма ні пу лю ва ти із за ста вою кре -
ди ту, ан кет ни ми й пас пор т ни ми да ни ми то що, а плат ник по дат ку – сві до мо при -
хо ву ва ти від по дат ко вих ор га нів свій ре аль ний фі нан со вий стан (де мон ст ра ція збит -
ко вос ті чи низь кої рен та бель нос ті, за ви щен ня ви трат, при хо ву ван ня до хо дів та ін.). 

По-тре тє, по зи чаль ник і плат ник по дат ку мо жуть у од но сто рон ньо му по ряд -
ку від мов ля ти ся від ви ко нан ня сво їх фі нан со вих зо бов’язань (кре дит них або по -
дат ко вих), то му до ціль но під три ма ти про по зи цію що до вве ден ня в на уко вий обіг
тер мі на й по нят тя “по дат ко вий де фолт”3.

По дат ко вий де фолт – це та кий стан плат ни ка по дат ку, ко ли він не має не об -
хід них фі нан со вих ре сур сів і то му, че рез не спро мож ність, від мов ля єть ся від ви ко -
нан ня сво їх по дат ко вих зо бов’язань пе ред бюд же том. Зро зу мі ло, що по дат ко вий де -
фолт є або на слід ком впли ву на фі нан со вий стан плат ни ка по дат ку об’єк тив них

1
Ониш ко С.В., Шва бій К.І., Но виць ка Н.В. Кван ти фі ка ція по дат ко во го та фіс каль но го ри -

зи ків // Еко но мі ка і про гно зу ван ня. – 2007. – № 3. – С. 33.
2

Там са мо.
3

Там са мо. – С. 35.
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(внут ріш ніх і зов ніш ніх) чин ни ків, або суб’єк тив них дій та мо ти ва ції (внут ріш ніх і
зов ніш ніх). Аби по пе ре ди ти по дат ко вий де фолт, тре ба під ви щи ти ефек тив ність по -
дат ко во го кон т ро лю. Одним із на пря мів та ко го кон т ро лю є про ве ден ня ви їз них до -
ку мен таль них пе ре ві рок. Як спра вед ли во вва жає О. Жи га лен ко, “ви со ка ефек тив -
ність та ких пе ре ві рок пе ре шкод жає зро стан ню ті ньо во го сек то ру еко но мі ки та дає
змо гу по пов ню ва ти втра ти бюд же ту, при пи ня ти по ру шен ня по дат ко во го за ко но -
дав ст ва, за по бі га ю чи їм у май бут ньо му”4.

Отже, на леж на ор га ні за ція й ре гу ляр не про ве ден ня пе ре ві рок є важ ли ви ми
ін стру мен та ми по ліп шен ня ви їз них форм по дат ко во го кон т ро лю.

На на шу дум ку, з по зи ції по дат ко во го кон т ро лю або по дат ко во го ін с пек то ра
по дат ко ві ри зи ки – це ймо вір ні мож ли вос ті по ру шен ня плат ни ка ми по дат ків чин -
но го по дат ко во го за ко но дав ст ва. Вод но час та кі ри зи ки до ціль но роз гля да ти як
озна ки від бо ру плат ни ків по дат ку для про ве ден ня по дат ко вих пе ре ві рок.

Унас лі док впли ву різ них чин ни ків по дат ко ві ри зи ки ду же мін ли ві й то му по -
тре бу ють по стій но го мо ні то рин гу, ана лі зу, сис те ма ти за ції й ак ту а лі за ції, тоб то ад -
мі ніс т ру ван ня.

Ми вста но ви ли, що всі за кон ні по дат ко ві пе ре вір ки в Укра ї ні по ді ле но на не -
ви їз ні до ку мен таль ні й ви їз ні до ку мен таль ні, пла но ві ви їз ні, по за пла но ві ви їз ні й
опе ра тив ні. На дум ку Р. Ре бі зан та, са ме ці пе ре вір ки ма ють пра во про во ди ти по -
дат ків ці5. Між тим у нор ма тив них до ку мен тах зга ду ють ся ще й особ ли ві ви ди по -
дат ко вих пе ре ві рок: по втор ні, зу стріч ні, ка ме раль ні.

Для ор га ні за ції ви їз них по дат ко вих пе ре ві рок по тріб но чіт ко ви зна чи ти пе ре лік
по дат ко вих ри зи ків, на під ста ві яких від би ра ють ся плат ни ки по дат ків для про ве ден -
ня ви їз них форм по дат ко во го кон т ро лю. Ана ліз нор ма тив но-пра во вих ак тів по дат -
ко во го за ко но дав ст ва Укра ї ни дає змо гу ви ді ли ти та кі ви ди по дат ко вих ри зи ків6:

– змен шен ня по дат ко вих зо бов’язань;
– збіль шен ня по дат ко вої за бор го ва нос ті;
– по дат ко ве на ван та жен ня з по дат ку на при бу ток ста но вить менш ніж 3 %;
– на яв ність ну льо во го або від’єм но го зна чен ня в на ра ху ван ні по дат ку на

при бу ток;
– за яв ле но бю жет не від шко ду ван ня що до ПДВ;
– за чи сель нос ті пра цю ю чих до п’яти осіб від но шен ня по зи тив но го саль до

між су мою по дат ко во го зо бов’язан ня й су мою по дат ко во го кре ди ту що до ПДВ до
об ся гів опе ра цій, які опо дат ко ву ють ся за став кою 20 %, по дат ко ве на ван та жен ня
по ПДВ ста но вить менш як 5 %;

– роз мір по дат ко во го зо бов’язан ня до рів нює роз мі ро ві по дат ко во го кре ди ту
за мі сяць та об сяг по ста вок за цей мі сяць біль ший від від по від ної су ми окре мо по
кож ній об лас ті;

4
Жи га лен ко О. Удос ко на лен ня ад мі ніс т ру ван ня по дат ко вих ри зи ків при пла ну ван ні до ку -

мен таль них форм по дат ко во го кон т ро лю // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2007. – № 5. – С. 42.
5

Ре бін зант Р. Ще раз про пе ре вір ки // По дат ко ве пла ну ван ня. – 2005. – № 11. – С. 35.
6

Жи га лен ко О. За знач. пра ця. – С. 45.
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– не від по від ність між да ни ми зві тів про ви ко ри стан ня спир ту та роз ра хун -
ка ми ак циз но го збо ру;

– не від по від ність по дат ко вих зо бов’язань да ним Жур на лу об лі ку по га ше них
по дат ко вих век се лів;

– на яв ність і де кла ру ван ня в роз ра хун ках ак циз но го збо ру не опо дат ко ву ва -
них обо ро тів та їх не від по від ність роз шиф ров ці та ких обо ро тів;

– за сто су ван ня ну льо вої став ки опо дат ку ван ня ПДВ при не під т вер д жен ні
фак ту пе ре ти ну то ва ра ми мит но го кор до ну Укра ї ни;

– ви яв лен ня не дос то вір нос ті да них, які міс тять ся в по дат ко вій де кла ра ції;
– у ра зі ко ли під при єм ст во під ля гає ре ор га ні за ції або лік ві да ції;
– плат ник по дат ку по дав у вста нов ле но му по ряд ку скар гу про по ру шен ня за -

ко но дав ст ва по са до ви ми осо ба ми ор га ну дер жав ної по дат ко вої служ би під час
про ве ден ня ви їз ної пла но вої чи по за пла но вої пе ре вір ки, в якій ви ма гає пов но го
або час т ко во го ска су ван ня ре зуль та тів від по від ної пе ре вір ки;

– що до плат ни ка по дат ків (йо го по са до вої осо би) в по ряд ку, вста нов ле но му
за ко ном, по дат ко вою мі лі цією за ве де но опе ра тив но-роз шу ко ву спра ву;

– як що сто сов но по са до вих або служ бо вих осіб ниж чо го ор га ну дер жав ної
по дат ко вої служ би, які здій с ню ва ли пе ре вір ку, по ча то служ бо ве роз слі ду ван ня або
по ру ше но кримінальну спра ву;

– при ви ник нен ні по тре би в пе ре вір ці ві до мос тей, от ри ма них від осо би, що
має пра во ві від но шен ня із плат ни ком по дат ків;

– кіль кість най ма них пра ців ни ків;
– по дан ня уточ неної де кла ра ції;
– від но шен ня роз мі ру амор ти за цій них від ра ху вань до роз мі ру ско ри го ва но -

го ва ло во го до хо ду (%);
– за ре зуль та та ми пе ре ві рок ін ших плат ни ків по дат ків ви яв ле но фак ти, які

свід чать про по ру шен ня по дат ко во го за ко но дав ст ва;
– на яв ність ариф ме тич них або ме то до ло гіч них по ми лок у по дат ко вій звіт нос ті; 
– не по дан ня або не сво є час не по дан ня плат ни ком по дат ків по дат ко вої звіт -

нос ті.
Не об хід но на го ло си ти, по-пер ше, що остан ніх шість по дат ко вих ри зи ків сфор -

му льо ва но не чіт ко, не ко рек т но й не зро зу мі ло; по-дру ге, да ний пе ре лік по дат ко вих
ри зи ків до пов ню єть ся чи уточ ню єть ся від по від но до ба чен ня то го чи то го ав то ра.

Так, В. Они щен ко про по нує вклю чи ти до офі цій но го пе ре лі ку та кі до дат ко -
ві по дат ко ві ри зи ки7:

– не по дан ня або не сво є час не по дан ня пла тіж них до ку мен тів на спла ту по -
дат ків і пла те жів;

– на яв ність збит ків чи не знач них при бут ків про тя гом кіль кох пе рі о дів при
знач них роз мі рах май на й по тен цій но при бут ко вих ви дах ді яль нос ті, за од но час -
но го здій с нен ня бла го дій ної ді яль нос ті;

7
Они щен ко В.А. Удос ко на лен ня про це сів під го тов ки до про ве ден ня по дат ко вої пе ре вір ки

// Фі нан си Укра ї ни. – 2003. – № 6. – С. 58.
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– різ кі ко ли ван ня роз мі ру по дат ко вих пла те жів у різ них по дат ко вих пе рі о дах
за при близ но од на ко во го об ся гу ре алі за ції;

– знач не збіль шен ня спо жи ван ня ма те рі аль них ре сур сів при змен шен ні або
не знач но му збіль шен ні об ся гів про дук ції, що від об ра же ні у звіт нос ті;

– пре тен ду ван ня на знач ні су ми від шко ду ван ня ПДВ за ма лих ак ти вів і чи -
сель нос ті пра ців ни ків, різ но спря мо ва нос ті гос по дарсь кої ді яль нос ті та знач них
обо ро тах ви тор гу;

– ви яв лен ня остан ньою пе ре вір кою іс тот них по ру шень по дат ко во го за ко но -
дав ст ва;

– плат ни ки по дат ків, що до яких є до ку мен ти й ін фор ма ція, що став лять під
сум нів по ход жен ня їх кош тів або свід чать про на яв ність по ру шень чин но го за коно -
 дав ст ва;

– плат ни ки, не об хід ність пе ре вір ки яких зу мов ле на мо ти во ва ни ми за пи та ми
ін ших кон т ро лю ю чих ор га нів;

– під при єм ст ва, які дов го не пе ре ві ря ли ся;
– пла ну ван ня од но час них пе ре ві рок фі лій і під роз ді лів при пе ре вір ці го лов -

но го під при єм ст ва.
О. Жи га лен ко про по нує свої два над цять про по зи цій що до роз ши рен ня пе ре -

лі ку по дат ко вих ри зи ків8:
– на дан ня або от ри ман ня знач них по зи чок, кре ди тів при не ве ли ких (ну льо -

вих) при бут ках чи збит ках;
– різ но спря мо ва на ді яль ність і знач ні ви тор ги за ма лої чи сель нос ті пра ців -

ни ків (5–10 осіб);
– се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та най ма них пра ців ни ків при чи сель нос ті не

мен ше 5 осіб, ниж ча від про жит ко во го мі ні му му;
– здій с нен ня по се ред ниць кої ді яль нос ті шля хом за лу чен ня двох і біль ше по -

се ред ни ків;
– від сут ність ка со во го обо ро ту для тор го вель них під при ємств і під при ємств

сфе ри по слуг;
– на яв ність кіль кох при ват них під при єм ців се ред най ма них пра ців ни ків ор -

га ні за ції;
– од но час на пе ре вір ка ор га ні за цій, у яких од на й та са ма фі зич на осо ба є за -

снов ни ком, ди рек то ром, при ват ним під при єм цем, за на яв нос ті ін ших кри те рі їв
ри зи ку;

– от ри ман ня знач ної бла го дій ної або без по во рот ної до по мо ги (як що під при -
єм ст во не на ле жить до роз ря ду гро мадсь ких, не при бут ко вих);

– при дбан ня знач но го за вар тіс тю для да но го під при єм ст ва ру хо мо го чи не -
ру хо мо го май на, яке не за без пе че не від по від ним при бут ком;

– час та змі на (два й біль ше ви пад ків про тя гом ро ку) по са до вих осіб під при -
єм ст ва (ди рек то ра й го лов но го бух гал те ра);

– час ті пись мо ві звер нен ня (не мен ше двох ра зів про тя гом ро ку);

8
Жи га лен ко О. За знач. пра ця. – С. 46–47.



46 “Фінанси України”, 11’2008

По дат ки

– ви ко ри стан ня по дат ко вих пільг, втра ти бюд же ту за яких ста нов лять не
мен ше як 1 тис. грн за звіт ний пе рі од.

М. Чор ний вва жає за до ціль не про во ди ти од но час но до ку мен таль ні пе ре вір -
ки всіх під при ємств, за ре єс т ро ва них од ним або гру пою за снов ни ків9.  

Між тим ана ліз сві то вої прак ти ки по ка зав, що основ ним по дат ко вим ри зи -
ком, на який звер та ють ува гу по дат ків ці, є від хи лен ня да них плат ни ка по дат ку від
се ред ньо га лу зе вих фі нан со вих по каз ни ків (ва ло вих до хо дів, ва ло вих ви трат, чи -
сель нос ті пра ців ни ків, діа па зо ну по дат ко во го на ван та жен ня то що).

Отже, сис тем но скла де ний пе ре лік по дат ко вих ри зи ків та їх про ду ма ний від -
бір для про ве ден ня ви їз них до ку мен таль них пе ре ві рок спри я ти муть під ви щен ню
їх ефек тив нос ті що до ви яв лен ня по ру шень по дат ко во го за ко но дав ст ва.

У 2007 ро ці по дат ко ві ор га ни про ве ли 199 тис. зу стріч них пе ре ві рок що до під -
твер д жен ня за яв ле но го до від шко ду ван ня ПДВ10. За під сум ка ми про ве де ної ро -
бо ти 30 січ ня 2008-го Дер жав на по дат ко ва ад мі ніс т ра ція Укра ї ни (ДПАУ) на ді сла -
ла ре гі о наль ним по дат ко вим ад мі ніс т ра ці ям лис та “Про стан ро бо ти по роз гля ду
скарг плат ни ків по дат ку”, де за зна че но: “...пе ре ві ря ю чі й ке рів ни ки окре мих дер -
жав них по дат ко вих ін с пек цій не пра виль но за сто со ву ва ли нор ми чин но го за ко но -
дав ст ва з пи тань опо дат ку ван ня...., внас лі док чо го до пус ка ли не пра во мір ні до на -
ра ху ван ня по дат ків і за сто су ван ня штраф них (фі нан со вих) сан к цій”11. 

Усьо го у 2007 ро ці за фік со ва но 3668 ви пад ків не пра во мір но го до на ра ху ван ня
по дат ків і за сто су ван ня штраф них сан к цій (що ста но вить 21,3 % від усіх оскар же -
них рі шень – 17 204). Са ме цю кіль кість по ві дом лень – рі шень про до на ра ху ван -
ня й сан к ції – бу ло ска со ва но са ми ми ж по дат ко ви ми ор га на ми. У 2006-му по -
дат ків ці ска су ва ли ще біль ше по діб них влас них рі шень – 4732. До ре чі, 566
ска со ва них по дат ко вих по ві дом лень-рі шень скла ли су му 3,3 млрд грн. 

Крім то го, із 3,9 тис. по дат ків ців, що бра ли участь у пе ре вір ках, за яки ми по -
тім бу ли ви не се ні та ска со ва ні по дат ко ві по ві дом лен ня, при тяг ну то до дис цип лі -
нар ної від по ві даль нос ті або де пре мій о ва но 2,2 тис. осіб, що вка зує на ко руп цій ні
про це си в да ній сфе рі. При цьо му май же 42 % оскар же них рі шень при па да ють на
ПДВ і по да ток на при бу ток12.

Отже, по да ко ві ри зи ки у сфе рі під при єм ниц т ва й по дат ко во го кон т ро лю ді -
яль нос ті під при єм ниць ких струк тур іс тот но від різ ня ють ся за по ход жен ням. Однак
ефек тив не управ лін ня ни ми в кін це во му під сум ку сприяє утвер д жен ню ци ві лі зо -
ва но го під при єм ниц т ва, обов’яз ком і від по ві даль ніс тю яко го є зміц нен ня де мо -
кра тич ної дер жа ви та зро стан ня доб ро бу ту на се лен ня.

9
Чор ний М.П. Орга ні за ція пла но вих по дат ко вих пе ре ві рок // Фі нан си Укра ї ни. – 2003. –

№ 2. – С. 49.
10

Са ли вон С. Впе ре ди па ро во за // Биз нес. – 2008. – № 7. – С. 66.
11

Са ли вон С. День жа ло бы // Биз нес. – 2008. – № 6. – С. 60.
12

Там са мо. – С. 60,62.
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